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A „Kolozsv. Közlöny" 
szerkesztősége. 

Budapest, april 10. 

G. A delegatiók ezuttal valószinüleg rő- 

videbb idő alatt fogják bevégezni muukálko- 

dásukat, mint a közelebb mult években, s ha 

valami némi elvi vitára adhat alkalmat, az 

mindössze a közös hadügyminiszter által a 

jövő évre követelt költségtöbblet, mely ha nem 

is összegénél, de a közös hadúgyminiszter el- 

járásánál fogva némi megfontolást igényel de- 

legatusaink részéről. 

A közös hadügyminiszter mindenkor 

nehézkesnek mutatta magát, ha nem is az igé- 

retekben, de az igéretek végrehajtásában. A 

territorialis divisiók még mindekkoráig nincse- 

nek helyreállitva, a magyar ezredek hazaszál- 

litása papiron van; a normalis budget megál- 

lapitása iránti igéret daczára évenkint mind 

magasabb összegek irányoztatnak elő. 

Igaz, a jövő évi előirányzat nem nagy 

összeggel haladja felül a tavalyi költségvetést, 

de ezen összeg mégis elég nagy arra, hogy 

illusioriussá tegyen minden jogosult reményt, 

mely elhitette sokakkal, hogy az osztrák-ma- 

gyar monarchia védelmi erejének költségve- 

tése végre eljutott azon pontra, hol ismert és 

consolidált factorokkal fog találkozhatni min- 

den évben rendes viszonyok közt. 

A két monarchia véderejének fokozására 

a pénzügyek jelenlegi helyzete mellett termé- 

szetesen gondolni sem lehet. A két állam közt 

létrejött egyezkedés 800,000 főben állapitotta 

meg a hadsereg létszámát, mi tekintve területi 

kiterjedésünket, hatalmi állásunkat, s azon kö- 

rülményt, hogy az összmonarchia mindkét fe- 

lének e közös véderő mellett külön nemzeti 

haderőt kell fenntartania, legalább is elég- 

séges. 
Véderőnk jelenlegi állapotát veve fel ala- 

pul, nem tévesztve szem elől azt, hogy a tör- 

vény által megállapitott közös hadseregi lét- 

szám egész nagyságát csak három év mulva 

fogja elérni, körülbelül 1.105,000 főnyi kato- 

naságot állithatnánk ki minden perczben a 

csatasikra. 

A német szövetség hadereje e pillanatban 

1.125,000 ember. Ebből esik a tulajdonké- 

peni csatatéri katonaságra 832,672, a tarta- 

lékra 187,274, és hely s várőrségekre 205,054 

ember. Nálunk az arány ugy áll, hogy 703 

ezer ember esik a sorgyalogságra, mely a tar- 

talékkal és honvédséggel együtt teszi ki a fen- 

tebb idézett számot. A német szövetségben 

minden 33 emberre esik egy katona, vagyis a 

véderő az egész lakosság 30,-jét teszi; ha pe- 

dig e számokat egybehasonlitjuk a mi népes- 

éségi és területi viszonyainkkal, nagyon szo- 

moru eredményekre jutunk. 

Szó sem lehet tehát arról, hogy a véderő 

fokozására gondoljon csak valaki oly uton is, 

mint a hogy azt a közös hadügyminiszter ez 

uttal megkisérteni látszik. Azon óriásilag nagy 

perezent, melyet haderőnk emberszáma mnép- 

összegünkkel szemben képez, csak ugy visel- 

hető el, ha a hadkötelezettek fegyver alatttar- 

tása minél rövidebb ideig tart. Nem csak hogy 

felemelni nem szabad a jelenlegi jelenléti időt 

összes gazdászati életünk iszonyu hátrányára, 
dele kell szállitanunk okvetlenül, ha nem akarjuk 

teljesen elfeecsérelni minden erőnket, hogy 

ne legyen épen akkorra, midőn szükségünk 

lesz reá. Az egyszeri ember eladta minden 

buzáját, s az egész érte kapott pénzen vett — 

zsákot. 

Ugyan mit fog csinálni a közös hadügy- 

miniszter, ha a buzára lesz szüksége, melyet 

elfecsérelt haszontalanul, azzal a zsákkal, mely 

hogy kiüresedjék, ugy látszik, egyedüli pas- 

siója ? 

Tartunk fegyver alatt évenkint 300,000 
közös katonát. Ennek összes költsége – nem 

számitva egyéb katonai czélok szükségleteit, 

tesz 65 milliót. E költségnek 1/,-e volna meg- 

gazdálkodható, ha a jelenléti idő két hóval 

rövidebbre tétetnék. De a mint mi ismerjük a 

katonai kiképzést, bátran merjük állitani, hogy 

Magyarország legtöbb vidékein 8 havi jelen- 

léti idő mellett teljesen el lehetne érni azon 

eredményt, melyet a közös hadsereg jelenleg 

felmutatni képes. A műszaki csapatokról, me- 

lyek természetszerüleg hosszabb gyakorlati 

időt kivánnak s azon vidékek ujonczairól, kik- 

nek szalmát és szénát kötnek lábukra, hogy 

megismerhessék jobb és ballábukat - nem 

szólunk, de ezek eltünőleg csekély hányadát 

képezik azon óriási számnak, melyről itt 

szó van. 

De ha már ezt nem lehet keresztül vinni, 

ha a jelenléti idő alábbszállitásának követelé- 

sét azért áldozták fel a mult évben delegatu- 

saink, mert másrészről a közös hadúgyminisz- 

ter megigérte, hogy a hadsereg költségvetése 

emelkedni nem fog s az normalisnak fog te- 

kintetni, annyit ezek után talán mégis megle- 

het követelni a közös hadügyminiszter ur ő 

excellentiájától, hogy szavának ura maradjon 

s ne játszék a delegatió tekintélyével, melyet 

igéreteinek teljesitésével különben sem re- 

spectált !? 
Nem tartozunk azok közé, kik egy ál- 

talános lefegyverkezés lehetőségében hisznek : 

számolni szoktunk a tényleges viszonyokkal 

s az élet el nem disputálható követelményei- 

vel. Szemünk előtt tartjuk a nagyhatalmi ál- 

lás tekintélyének corollariumait, de annyit 

mindennek daczára, vagy épen e miatt köve- 

telhetőnek vélünk, hogy állapittassék meg 

egy helyes egymásután, megfelelő eljárási 

mód, melylyel el lehet érni ugyanazon ered- 

ményt, mely a fennforgó tekinteteknél fogva 

kivánatosnak látszik. 

Hadseregünk organisatiója különben is 

a lehető leggyámoltalanabb; s e gyámolta- 

lanság oka nem annyira a szervezetben, mint 

azon szellemben keresendő, mely az intéző 

köröket vezérli. Meglehet, hogy itt is a mult 

bünei, az átmeneti állapotok nehézségei, me- 

lyek hosszu időre át szokták éreztetni hatásu- 

kat, s talán némileg azon hideg idegenkedés, 

melylyel különösen nálunk Magyarországon 

megszoktuk a közös hadsereget tekinteni, 

nagy részben elősegitik, vagy nagyitják a lé- 

tező visszásságokat; de hogy e gyámoltalan- 

ság, mely a külsőségekben, a manoeverek di- 

füző lyukainak számában, s abban leli kifeje- 

zését, hogy elfojtja nemcsak a legénységben, 

hanem a tisztekben is azon tekinteteket, me- 

lyeknek az exclusiv katonai irány mellett is 

kellene, hogy érvényesüljenek, — az oly tény, 

melyet orvosolni igen, de eltagadni, még ke- 

vésbbé szépiteni, nem lehet. 

Sokat várunk mi e tekintetben a honvéd- 

ségben uralkodó szellemtől; s ez egyik oka 

annak is, hogy többet szeretnénk tétetni a hon- 

védség fejlesztése érdekében. De hogy sokat 

tehet ez irányban közvetlenül a delegatió is, az 

kétségtelen. 

A delegatióknak mindenekelőtt meg kell 

mutatniok azt, hogy saját határozataiknak ér- 
vényt akarnak , tudnak is szerezni. Két 

izben történt meg és pedig a magyar dele- 

gatió direct közreműködése folytán, hogy a 

jelenlegi hadügyminiszter a delegatiók nagy 

bajjal keresztül vitt és szentesitett határoza- 

tainak eclatans megsértéseért, absolutoriumot 

kapott. 
Ez semmi esetre sem szolgál a tekintély 

fentartására és respectálására, sem a közös 

hadügyminiszternél, még kevésbbé alantas kö- 

zegeinél, kik épen e körülmény folytán im- 

pulsust kapnak arra, hogy a nem helyeselt 

irányban tovább haladjanak. 
Remélhetjük tehát ezek után annál biz- 

tosabban, hogy a delegatiók meg fognak fe- 

lelni a közvélemény ama jogosult várakozásá- 

nak, mely a jövő évi hadügyi költségvetésre 

vonatkozólag öszhangzón nyilatkozik nálunk 

épen ugy, mint Ausztriában, s akarjuk hinni, 

hogy meg fogják magyarázni ez uttal ugy, 

hogy megérthesse a hadügyminiszter is, mit 

értenek a normal budget elve alatt. 

Legujabb táviratok. 
Pozsony, apr. 8. A községi képviselet ma 

tartott ülésében éljenzések közt elhatározta, hogy 

ő felségéhez Gizella főbgnő megnyegzője alkalmá- 

ból szerencsekivánati feliratot intéz. 

Bécs, apr. 8. C(A magyar delegatió 2-dik 
ülése. ) Gr. Majláth elnök megnyitá az ülést. A kö- 
zős miniszterium részéről jelen voltak: B. Khun, 
Holzgethan, Pöckh, Benedek, b. Orczy, Szerdahelyi 
és Mérey. A mult ülés jegyzőkönyve hitelesittetett. 
Haynald érsek delegatusnak hét napi szabadság- 
idő adatott. 

Wahrman következő interpellatiót intéz a 
közös pénzügyminiszterhez: 1. Van-e tudomása a 

közös pénzügyminiszternek arról, hogy a déli 
vasuttársaság mint vételárhátralékot a mult évben 
1 millió 60,236 frt 34 krt fizetett az államnak ?— 
2. Van-e arról tudomása, hogy ezen fizetés nem a 
közös pénzügyminister pénztáránál, hanem az osz- 
trák pénzügyminiszter pénztáránál teljesittetett? és 
hogy a tárgyalások ezen ügyben egyoldalulag a 

nevezett minister által folytattattak ? 

3. Mily intézkedéseket tett a közös pénzügy- 
minister, hogy ezen pénzek — feltételezve a tény- 
állás valóságát — rögtön átadassanak a közös 
pénzügyminiszternek, és Mogy a még hátralékos 
fizetések az illetékes pénztárnál teljesittessenek, és 

a további tárgyalások az erre egyedül illetékes kö- 
zeg által folytattassanak ? 

Perczel Béla, gr. Szécsen és gr. Károlyi be- 
terjesztik a hadúgyi, külügyi és temgerészeti bud- 

getre vonatkozó bizottsági jelentése ket. Erre a gaz- 
dasági bizottság jelentése olvastatott fel, melyjóvá- 
hagyatott. A közelebbi ülés 17-én lesz. Napiren- 

den a hadügyi bizottság jelentése leen d. 

Bécs, apr. 8. A magyar delegatió tengeré- 
szeti bizottsága az ordinariumban összesen 190,150 
frtot inditványoz törültetni, és a fedezetlvn szük- 

ségletet 8.545,590 frtban javasolja megál apittatni. 

Az exttaordinaumban összesen 1.836,50 0 frtot 

, iiánditványoz a bizottság törültetni. Az extraordiná- 
szében és sallangósságában, a bakkancsok rium összes szükséglete tesz 2.458,000 frtot. 

A hadügyi bizottság a mult évekről naradt 

hitelmaradványok felhasználását és vlszámolha tását 

megengedni javasolja, minthogy a hadügym 
nem vala azon helyzetben, hogy ama hi 
nyokat annak idejében felhasználhassa, Erre a 

zottság a közkiállitás alkalmából drágas 

a minisztert részletes előterjesztés benyaltás 

utasittatni. 

közlemény.") 
Az ügy iránti általános érdekeltségi 

örvendetes jeleiről értesitem mai közlemén mbe 

magyar slvasósvilázot. 

kis fia Tompa Simon nevében 5 frtot küldött 
hozzám. Derék apának — adja Isten – leg 
derék sarjadéka. Aláirtak s fizettek az én ivem s 
rint László József sz. kereszturi unitárius taná 
frt, Derzsi József kolozsvári unitárius tanár 
Barabás József homoród-karácsonfalvi birtokos 
frt, Szabó Mózes 1 frt, egy régi aláirom befizei 
2 frt, egy másik 1 frt, a harmadik egy a aran 

(5 írt 18 kr.) 
Móricz István ur ivén aláirtak és fizot 

Szacsvai Dénes 2 frt, Dobál Antal 2 frt, Kős 
vári Gyula 1 frt, Biró Miklós 2 frt, egy régi 
irója befizette 3 frt igéretét. Szivés köszöne 
ves fáradozásért. 

Nagy Sámuel marosszéki birto 
frtot küldött be hozzám, azon kedves értesit 

fogadta, haneme felett azen practicus megjegyz 

egészitette ki, hogy a legközelebbi bizottm 
ülésben mint székely törvényhatóság szól 
fel ez ügyben, tegyenek ott mdítványt 
meg áldozataikat a nagy és nemes eszménel k 

Addig tán a székbeli föktrálybiró u ur i 
ről s megteendi részéről is azt, a mit tőle h 
ténél fogva a nemzeti ügy és irodalom meg 

Rédiger Arpád küküllői unitárius es 

40 frtot küldött be, mint tisztelt és sze 
pánjuk Pócsa József urnak márczius 19- 
napját ünneplő barátai adományát. al 
irja, hogy a Székely pályad eszméje ama vid 
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alatt e tekintélyes összeget vitte a ha 

oltárára. Az adakozók nevei ime ezek: 

frt, Derzsi István 2 frt, Pekri Ist 
Imre 1 fet, el Mózsa ' frt, ! 

1 frt, Sohuszter Ferencz 1 ír 
Frits Rezső 2 frt, id. Muzsn 
Elek 2 fet, Izmael ky 

eg zmyel szen eg. rts 
ég az ünnepeltet és tisztelőit eg másn t 

nak, s a haza köstgyenok. 

Lajos 1 tas álbat 
frt, Ptacsnik La 



polgármesterének Gál István urnak 21 for. 

polgármester ur azon nyilatkozatával, 

sztályra nézve kedvezőtlen jelen időszakot, 
nek mondható. E város polgárai nem va- 
kereskedők, nem jóllétben élő iparosok, 
dotált hivatalnokok, hanem többnyire 
ésből élő kis birtokosok és napszámosok, 

csak szegénységők magyobb hazaszeretetők 

iz adakozók következők : Révay Lajos adott T 
Ferencz 50 kr. Rákosi Laszló 50 kr. 
óné 30 kr. Lőte Antal 20 kr. Pál Anna 

r. Séra Amália 20 kr. Farkas Józsefné 40 
agy Gusztáv 3 ft. Gál István 1 ft. Nagy 
0 kr. Petke Lajos 50 kr. Petke Pál 1 ft. 

stván 60 kr. Nagy Mihály 20 kr. Benkő 

y 30 kr. Valaki 50 kr. Városi közönség 10 
Az ilyefalviak áldozata az evangyeliumi nő 
elébe vitt ajándékához hasonlit, miről azt 

ndta a nagy mester, hogy az kedvesebb előtte, 
min a felfuvalkodott gazdagok dicsekedő adomá- 

a; vagy a miről Kölcsey, koszorus magyar köl- 
önk azt mondotta : „A kevés is s ok, ha min- 
ne az áldozónak. Köszőnet a szives pár- 

Uzyn Háromszékről irja tisztelt városi főis- 
r, hogy ezen szék ápril 1-ső napi képviselő 

ottmányában Forró Ferencz ur, a szék buzgó és 
retett első alispánja pártolása mellett aláirási iv 
ult el, s rögtön 80 írt gyűlt össze, a gyüjtés 

oly, az áldozatok lánczolata még evvel véget nem 
a legszebb eredmény remélhető. Ha Isten - 

végzi szép levelét főispán un – aggasztóan 
eteg leányát meggyógyitja, uj adománynyal sie- 
nd iránta háláját, nemzetéhez szent tartozását 
róni. Meleg üdvözlet az ügynek kedvező tudósi- 
sért, utóbbi esélyért a szülők imájával én is hő 
hajtásomat egyesítem. 

Székely-Kereszturról az ottani uni- 
us gymnasium igazgatója Marosi Gergely 
0 frtot küldött be a következő honfiaktól: gr. 

H ller József adott 5 frt. Péteri Albert 2 ft. Lá- 

ir Máttotd 1f. Veszprémi József 1 ft. Átrkosi 

v2 ft. Daraghi Mihály 1 ft. Konosag Elek 1 ft. 

arosi Gergely 2 ft. Az ivet - irja a szives 

még nem küldi be, mert tanártársaitól 
nuló ifjuságtól még adományokat remél. E 

ldemény kétszeres értékü előttem, s bizonyára a 

irodalom minden barátja előtt; egyik a 
en, másik a nevekben rejlik. Ugyanis a szo- 

sb értelemben vett aristocratia fényes köréb ől alá- 
vemen itt jelenik meg a két első áldozó, a 
és 947-ik sorszám alatt. Köszönöm a gyüjtő 

nak, üdvözlöm körünkben a fényes nevek ha- 
afias érzésű tulajdonosait ! 

E perczben veszek Háromszék Zágon köz- 
éből Földes Bálint birtokos urtól egy győ- 

azafias részvéttel foga jele a mellé- 
elt ö szeg; kevés az, de nemzetünk malta itnti 

intal kereskedő 20 kr. Alba János 20 kr. 
özsef 2 frt. ifj. Antal Lajos 1 frt. Antal 

1 frt, Bereczki Sándor 1 frt. Dimény Sig- 

ázár József 1 frt. Ezek is birtokosok. 
Sámuel ev. ref. lelkész 2 frt Földes 
! Rozsnyai János 50 kr. id. Földes 

Koréh Mózes 20 kr. Gál Tamás 20 

gvn 80 kr. Vajda 
Mózes 40 kr. Izsák Antal 

kely József 50 kr. 

adj 
buzgó áldozók. Hol a pap, a tanitók 
lelkesülnek a közügyekért, ott Isten 

van a özségen, ott a jóllét és műveltség 

legszivesb hálám egyenként 

ölelkeznek egymással s a népnek bolgogságát esz- 
közlik. Isten áldja e derék székely községet!: 

A mat nap az előbbi gyüjtések teljes összegét 

ú. m. 192 frtot 18 kr, betettem a takarékpénztárba, 
a mibe bele van foglalva a régi tartozásból bejött 
egy darab arany értéke, ugy 6 frt. befizetett ko- 
rábbi igéret is, van tehát ott kamatozólag elhelyez- 
ve 1758 frt. 7 kr. mihez adva a multkor fizetet- 
len maradt igéretőösszeget, u. m. 114 frt 62 

krt, az egész székely pályadijalap ma tesz 1882 frt. 
és 69 krt. 

Kolozsváratt, ápril 8-án 1873. 

Jakab Elek. 

Kulföldi hirek. 
Versailles, apr. 8. A nemzetgyülés elfogadta 

a Páris városának és a leginkább sujtott megyék- 
nak adandó kárpótlásra vonatkozó tvjavaslatot, e 
szerint Páris 140 millió és a megyék 120 millió 
frankot fognak kapni; erre a nemzetgyülés május 
10-ig elnapolá magát. 

A capitulatiókat, tárgyaló bizottmány telje- 
sité Ducrot tbnok azon kérelmét, hogy másolatban 
közöltessék vele a vizsgálati tanácsnak a sedani 
capitulatióra vonatkozó jelentése, hogy igy ő vá- 
laszolhasson a német táborkar vádjaira. E jelentés fel 
fog olvastatni a tbnok hadteste s általában a had- 
sereg előtt. 

Madridból, 3-ról jelentik, a tüzérség kér- 
dése, ugy látszik el van intézve, Castelar kitartása 
következtében. E testület hihetőleg előbbi alakjá- 
ban fog helyreállitatni. A barcellonai küldöttség azt 
kivánta, hogy a ministerium Catalónia tartományá- 
ban ostromállapotot hirdessen ki. Serran ó tábor- 
nagy levelet intézett Thiershez, melyben köszö- 
netét fejezé ki neki a nejének tett szolgálatokért, 
s szerencsét kiván neki az általa követett bölcs 
politikához, melynek segély ével a franczia terület- 

nek a németek általi odahagyatása kieszközöltetett, 
mig a szabadság és rend fentartattak. 

Róma, apr. 7. A pápa egészségi helyzete — 
mint mondják — rosszabbra fordult. Kihallgatás- 

ra való előjegyzések nem fogadtatnak el. A beteg- 
ség tünetei: a láb megdagadása, és gyönge, de 
tartós láz. 

Belgrád, apr. T. Blaznevácz elhalt minisz- 

terelnők temetése tegnap ment végbe, a con- 
suli testület, minden vallásfelekezetű papok, a ka- 

tonaság küldöttségei és nagy néptőmeg jelenlé- 
tében. 

Orenburgból Szent-Pétérvárra érkezett le- 
vél azt állitja, hogy a Kazsalinski-osztály Go- 
low ezredes alatt martius 16-án elindult Kazsa- 
linskból Miklós nagyherczeggel. Ezen osztály Irki- 
bay felé nyomul, hol csatlakozni fog a Kaufmann 

tbnok alatti csapatokhoz, melyek már elhagyták 
Taskendet. Alaptalan azon hir, mintha a kirgizek 
és a mangislaki hadosztály közt harcz folyt 
volna. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, aprilis 10-én. 

— T. olvasóinkat kérjük, méltóztas, 
sanak előfizetéseiket mihamarább megujitani 
nehogy a lap küldésében fenakadás történjék 

— Ő felsége a király a Joachimsthal 
bányavárosi (Csehország) elégettek számára 4000 
frtot adományozott saját magán péaztárából. A mi 
bányász köreinkben is gyüjthetnének talán e 

czélra. 

—- A Gizella főherezegnő számára 
Pest városa által készitett diszalbumot kedden, f. 
hó 15-kén adja át egy küldöttség a fejedelmi meny- 
asszonynak. Ugyan e nászünnepély alkalmából in- 
ditványozni fogja az e tárgyban kiküldőött bizottság, 

hogy Pest városa tegyen egy 500,000 írtnyi ala- 
pitványt a herczegnő nevére. Ez összeg kamatjai- 

ból 1500 rt évenkint a pesti női polgári iskolák 
szegény de szorgalmas növendékeinek ösztöndíjára 

fordittatnék, 1000 frt pedig kót olyan árva leány- 
nak kiházasitására szolgálna, kik a városi árvaleány 
intézetben növekedtek. 

— Gizela főhereczegnő férjhezme- 
netelét a cseh tartományi bizottság is kellően 
igyekezett megünnepelni; ugyanis 100,000 frtnyi 

alapitványt tett, mely összegből Csehország három 
főbb városában Prágában, Budweisban és Leitme- 
ritzben az ottani siket-néma intézetekben bizonyos 
számu ilynemű nyomorultak lennének nevelendők. 
Ez alapitványnak „Gizela alapitvány4 lenne a neve 
s a főherczegnő az Auersperg Károly herczeg 
vezetése alatt a napokban nála tisztelgett küldött- 

ségnek (mely a kivül az orsz. szerencse kivánatait 
volt áthozandó) kegyesen megengedte. 

— Vajjon ő felsége a király nyitja e 
meg személyesen egy ünnepélyes beszéddel a 
világkiállitást, vagy pedig bizza azt Albrecht fő- 
herczegre, mint a világkiállitási bizottmány elnökére 
— az a kérdés merült fel. A bécsi és pesti lapok 
utalnak arra, hogy Londonban nem maga a király- 
né, hanem a királyné férje Albrecht hezeg nyitá meg 
az ottani kiállitást s hogy Párisban maga Napoleon 

tartá a megnyitót. Igy tehát mindkettőre van prae- 
cenden eset. 

- A bányavárosok állapotaira a kor- 
mány figyelme nem kis mértékben terjed ki, s e 
tekintetben egy az ottani viszonyokra nézve nagy 

befolyással biró tényről értesülünk. A kormány 
ugyanis már régebben elhatározta a kincstári mun- 
kások árvái és szegény sorsu nem árvák oktatása 
és nevelése czéljából minden bányakerületben egy 
szeretetházat állitani fel, mely elhatározásnak tel- 
jes hordereje akkor méltányolható leginkább, ha 
tudjuk, hogy a bányavárosokban csupán a bánya 
munkások árváinak száma 3000-re rug. Ezen terv 
legközelebb ténnyé fog válni: mert az annak ja- 

vára rendezett sorsjáték 95 ezer forintot jövedel- 
mezett, mihez egy részben a bányatárspénztárak is 
járulván, a szeretetházak alapja ezzel legalább 
meg van vetve. Épületeket a kincstár enged át a 
jótékony czélra. – Az első menház, mely fel fog 
állittatni, Gizella főherczegnő menyegzőjének emlé- 
kére Gizella nevet fog viselni, mire nézve a legfel- 
sőbb jóváhagyás már meg is érkezett. 

- A német császár és az orosz 
eczár junius 1-je és 5-ke között fogják a bécsi 

világkiállitást meglátogatni. Mindkét császár a 

schönbrunni királyi kastélyban a nemet trónörökös 
pedig a hetzendorfi kéjpalotában veendenek szál- 
lást. 

—– Vilmos német császár f. april 
hó 26-án Bismark herczeg kiséretében Szt.-Péter- 
várra fog utazni. 

— Trefort Ágoston vallás s közokta- 

tási minister hir szerint a jöjvő hóban Kolozsvárra 
jön az egyetem megtekintésére. 

—– A ,Victoria biztositó társaság tűz- 

oltóink részére évenként 200 frtot ajánlott fel egy- 
előre 5 évre. 

– A müűkedvelői szövetség vasár- 
napi előadására oly nagy mérvben történnek a he- 
lyek iránti előjegyzések, hogy valószinüleg még az 
orchestrum is zártszéksorokkal lesz ellátva. Külön- 

ben a szereplők buzgósága előre is élvezetes esté- 
vel kecsegtet. 

– Munkácsi Mihály legujabb nagy 
festménye: „Az éjjelicsavargók", melyet a 
bécsi világkiállitásra készitett, jelenleg Párisban 
szerez művészünknek uj babérokat. A legnagyobb 

elismeréssel, sőt elragadtatással beszélnek minden- 
felé e magyar festész rendkivüli művészetéről, re- 
mek műveiről. 

- Szinházi hir. Szinházi rendes előadás 
csak hétfőn az az ünnep másodnapján leend, mely 
alkalommal szinre kerül Haray Victor , Apa büne" 
czimű drámája. A kik olvasták, elismeréssel szólnak 
róla. 

— Bergheer szinházának szétbontása 
nem épen alkalmas időben történik s korántsem 

egyeztethető megjaz elérkezett nagyhét ünnepélyes- 

ségével. De ha már igy van, legalább végeznék ha 
mar, hogy legalább nagypéntek lenne ment a bó- 

szantó lármától mit egy faépület szétbontása okoz. 

—- A bécsi világkiállitásra érkező 
magas és legmagasabb vendégek, uralkodó her- 
czegek, királyok és császárok kellő fogadásáról 
már az osztrák határszéleken intézkedett a bécsi 

császári királyi osztrák kereskedelmi ministerium; a 
mennyiben rendeletet menesztett valamennyi oszt- 
rák vasuti igazgatósághoz, hogy azok, mihelyt 
valamely souverain közeledéséről értesülést nyer- 
nek, rögtön mindenik állomáson teljes diszben ál- 
littassák ki a hivatalnoki és kezelő személyzetet; s 

hogy a szolgálat pontosságáról ugy gyorsaságáról 

mindenütt gondoskodva legyen. 

— Balons captifes az az czölöpökhöz 
erősitett s kötél által amagasból levonható léghajók 

fognak a világkiállitás tartama alatt Rische Antal 
és Grawi Henrik urak által Bécsben, a közönség 
használatára felállittatni. Az egyik a kiállitási téren 

lesz használható; a másik a fegyvertár előtt, a 3-ik 
Breitenseeben s egy negyedik Hitzingben. Mind a 

négy pontról emelkedve, madár távlatból a legkel- 
lemesebb kilátást fogják az illetők élvezhetni. — 
Párisban 1867. a világkiállitás tartama alatt szin- 

tén ilyen ballonok voltak használatban. 

—- A kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamara f. é. april hó 16-án d. u. 3 órakor tar- 
tandó rendes közgyűülésének tárgyai; 1. a száma- 
dás vizsgáló bizottmány jelentése; 2. az uj keres- 

kedelmi kamarai törvényjavaslat; 3. a kereskedelmi 
törvény ügye; 4. Folyó ügyek és inditványok. 

- A Bécsbe érkezett idegeneket 
épen e czélra készitett bejelentési czédu- 
lákkal fogják sorrendben tartani.A magas és legma- 
gasabb uraságok s külföldi államhivatalnokokról, ka - 

tona tisztekről, egyháznagyokról és tanárokról 
— naponta külön lajtstrom fog vezettetni. - A 

kocsik társzekerek társaskocsik menetrendje ez egész 
város területén, ugy az utcza tiszttás módja is a 
legpontosabban meg lett határozva. 

Adoma. Egy külföldi rendőrség meg- 
bízást ad egy csábitó szépségü asszonynak, hogy a 
fővárosba fontos diplomácziai ügyek elintézése vé- 
gett érkezett franczia küldöttől csalja ki titkait. A 
nő minden lehetőt elkövet s a mit megtud, vagy 
megtudni vél, közli a rendőrséggel. - Hirei igen 
bizonytalanok, asszonyom, mondja neki a rendőr- 

főnök. - Hjah az onnan van, mert francziám nem 
szeret még eléggé, lett a válasz. 

— Oltre il rogo non viva' ira mne- 
mica. A (gyülölet nem terjed a sirón tulra.) 
M. hó vége felé halt el Veronában Jako- 

povich nyugalmazott osztrák őrnagy, ki számos 
éven át élt az emlitett városban és 1866-ban is 
ott maradott, mit az osztrák kormány egésségi állapo- 
tára való tekintetből neki meg is engedett. A te- 
metés nagyon jelemző volt, a mennyiben mutatta, 
hogy mennyire megváltozott Italia közhangulata az 

egység létrejötte óta. A halottas kocsit egy század 
olasz gyalogság követé s a koporsón az egykoron 
e városban annyira gyülőlt fehér kabát volt kite- 

ritve. A koporsót minden rangu olasz katona tisz- 
tek követték s az elhunyt Veronában időző honfi- 
társai. A „L' Adige" czimű veronai lap ez ese- 

ményt ama barátságos érzelem nyilvánulásának je- 
léül emliti, nelyOlaszhonban Austria irányában táp- 
láltatik. 

—- A ruhamángolóban talált kincs. 
K. J. háztulajdonos Mödlingben, Bécs mellett, há- 
zának nem régiben történt ujjáépitése alkalmával 
különféle házi és gazdasági eszközökön tuladott. 
Többek közt rá került a sor egy mángolóra, mely 
ősi családi butorként atyáról fiura szálla. H. Kati 
mosóné sokáig alkudozott, mig végre a régi esz- 

közt 7 frtért megvevé; mert – ugymond — kűü- 
lönös passióm van e mángorlóra. Aztán nagyban 
használni kezdé vásárolt portékáját; de egy napon 

a mángorlóra helyezett sulyt igen nehéznek találta 
s azt leemelvén, mennyire elbámult, midőn a kő 
alatt egy zsákba gondosan bevarrva 120 aranyat 
lelt. A becsületes asszony sietett az aranyokat a 

mángorló volt tulajdonosának visszavinni; de ez 
még becsületesebb lévén, igy szólt: „én a kincs- 
ről mit sem tudok, azt nem én helyeztem oda, 
meglehet, hogy egyik ősöm tette azt; én eléggé 
vagyonos vagyok, nékem a pénzre szükségem 
nincs, tartsa meg magának." 

— A kolozsvári m. k. pénzügyigazgató- 
ság által Wimmer József, Bayer Vincze és Kropá- 
tsek Hypolit VI. osztályu adóhivatali tisztté nevez- 
tettek ki. 

– Uj találmány. Temesvárott Demetro- 
vics nevü szabómester olyan enkausztikus festész- 
rudacsokat talált fel, melyek segélyével készített 
képek a szinek hatása tekintetében az olajfestmény- 
nyel vetélkednek. Az enkausztikus festész-ruda- 
csok a fehér szintől kezdve a feketéig 20 szinfo- 

kozattal birnak, és jutányos áron a feltalálónál 
megszerezhetők. 

— Embervásár, Taganrogban, a fekete 
tenger partjain, titkos társulat fedeztetett (zsidók- 
ból álló) föl, mely már hosszabb idő óta nagy ki- 
terjedésü embervásárt folytatott és pedig oly 
módon, hogy Oroszországban ifju és csinos leány- 
kákat elcsábitván a kelet piaczait ez áruval ellátá. 
Ezen messzire szétágazó társaság számos tagjai 
már is vizsgálati fogságban vannak, a többieket 

pedig üldözőbe vevék. 

—- A déési Takarékpénztár. 1873. 
mártius havi üzlet forgalam. Bevétel: Betétek 224 
tétel mellett 19,481 írt 13 kr. Befizetett kamatok 
1142 frt 50 kr. Vissza fizetett váltók 49,165 fÍrt. 

Különféle dijak 574 írt 85 kr. Betéti könyv dijak 
6 frt 80 kr. Vissza fizetett előlegek 785 frt. Visz 
leszámitott váltók 8000 frt. Részvény jegy átirási 
dij T frt. Részvény jegy kiállitási dij 1 frt 75 kr. 
Részvény jegy bélyeg illeték 2 frt 94 kr. Állam 
illeték 2 frt 70 kr. Összesen 78,169 írt 67 kr. 
Pénztár maradvány február 28-ről 3706 frt 19 kr. 
Főösszeg 81,875 frt 86 kr. Kiadás: Betét vis- 
szafizetésekre 52 félnek 14,133 frt 79 kr. Leszá- 

mitott váltókra 52,105 frt. Tiszti fizetésekre 217 
frt 66 kr. Betéti folyó kamatra 66 frt 93 kr. Ke- 
zelési költségre 28 frt 91 kr. Előlegekre 2675 
frt. Viszleszámitott váltókra 8000 frt. Viszleszámi- 
tott váltók kamatjaíra 173 frt 70 kr. Igazgatóság 
tisztelet dijaira 285 frt 59 kr. Napibiztosi tisztelet 

dijaira 28 frt. Állam illetékre 2 ífrt 70 kr. Össze- 

sen 77,717 frt 28 kr. Pénztár maradvány mártius 
31-ről 4158 frt 58 kr. Főösszeg 81,875 írt 86 
kr. Deésen 1873. mártius 31. 

— Jó reklame. Halleban az ottani lapok- 
ban 14 napon keresztül, minden számban a követ- 
kező hirdetés volt olvasható: ,„Ilyenek a nők!* 

Lett erre nagy kérdezősködés és tanakodás : vajjon 
ki és mit hirdet. Egyik oly férjet gyanitotl, ki ne- 
jén igy akar boszut állani; másik a női divat hajhászást 
látta abban kigunyolva, mig végtére kisült, hogy 
egy szinész akart az ,Ilyenek a nőké czimű juta- 
lomjátékan reklameot csinálni,ily módon közönséget 

fogni. 

— A lyoniak megkinálták Hugo Viktort 
városuk képviselésével a franczia nemzetgyülésen, 
mit az egy Houteville-Houseból márcz. 30-ról na- 
polt levelében megköszönt s nem fogadott el, 
„azért - igy mond - hogy egy későbbi nem- 
zetgyülésen annál biztosabban léphessen fel, a 
kommün dolgaiban résztvettek általános megke- 
gyelmeztetése mellett."4 Ismétli továbbá azon mon- 
dását, hogy ha Páris Európa övárosa, akkor Lyon 

Francziországé. 

—- Bazaine perének félbehagyásáról 
annyit irtak már pro et conira a lapok, hogy a 

hadügyminiszter jónak látta Chanzy tábornokkal — 



a falhoz erősitve. 

az erődök önmegadási körülményeinek kikufatásá- 
val megbizott választmány elnőkével — a követ- 
kezőket közölni: „A kormány e tekintetben még 
nem határozott; a vizsgálati percsomagok pár nap 
előtt lettek neki bemutatva, a per a tényálladék 

által nyujtott lefolyását fogja venni vagy sem,.4 
Egy csontvázra akadtak Bécsben a 

Getrendemarkton, midőn a müszaki katonai bizott- 
ság házának épitésekor a munkások épen azon 
voltak, hogy egy kőfalnak alapját vessék meg — 
két láb mélységre a föld alatt egy csontvázra buk- 
kantak, melynek kezei nehéz vaslánczokkal voltak 

E vaslánczon nehéz lakatok 

csüngtek, közelebbi vizsgálatnál kitünt, hogy a 
váz már több emberélet óta fekhetik ottan, mel- 

lette nagy vasszögökkel ki vert talpok s egy ma- 

gyar csizmaszárának elől kimetszett része, egy má- 
sik csizmás porrészei mellett hevertek. A dolog 
abban lelé magyarázatát, 
által elitélt katonákat e helyen szokták volt kivé- 

gezni. 

hogy a hadi törvényszék 

- Különös igazságszolgáltatás. 
Egy kahiforniai bányászt bevádoltak, hogy társától 

egy zacskó aranyport lopott el. A tanuk azt vallot- 
ták, hogy látták, mikor a tolvaj féltestével derékig 
a sátorba bujt a zacskót megragadta, kihuzta s el- 
távozott vele. Védője erre a körülményre nagy 
sulyt fektetett, s azt állitá, hogy a panasz egysze- 
rüen elvetendő, miután abban az álittatik, hogy 
a vádlott belépett a sátorba, holott a tanuvallomá- 
sokból kiderül, hogy félteste kivül maradt azon, ő 
tehát félig ártatlan. Az esküdtszéket ez érvelés oly 
zavarba hozta, hogy az itéletet egészen a biróra bizták. 

Abiróság aztán meghozta az itéletet, mely a képpen 
hangzott,hogy a bűnös ő évi kényszermunkára itélte- 
tik, ugy azonban, hogy az itélet a büűnös testének 
csak felére terjeszkedjék, mig ártatlan fele a bün- 
tetés alól felmentessék. Egyébiránt az elitéltve bi- 
zatik, hogy bünös felét az ártatlantól tetszése sze- 
rint elválaszthassa. A tolvaj inkább választotta az 

egy darabban maradást. 

– Plincsoll angol képviselő Euró- 
pa legjelentékenyebb kikötőiben szerzett pontos 

adatok nyomán kimutatá, hogy évenként mintegy 
2700-3400-ra megy azon tengerészek száma, 
kik a tenger hullámai között találják sirjaikat. Ez 
áldozatok számát a nyereségvágy majdnem fe- 
lével szaporitja csak a mult 1872-ik év első felé- 
ban 1173 vitorlás hajó és 93 gőzös veszett el; 
a másogik félévben pedig 1509 az előbbiekből és 
151 az utóbbiakból, s igy összesen 2681 vitor- 
lás hajó és 224 gőzös. Az elveszett hajóknak 
majdnem fele angol hajó volt. Az angol után jön 
a franczia és az amerikai tengerészet; mig a né- 
met tengerészet 30,-át, osztrák-magyar 20)-át, 
az olasz és görög csak 10,-át vesztik el összes 
kereskedelmi hajóiknak. 

—- HMalotti szertartások egy ind fe- 
jedelem temetésénél. Febr. 13-án halt meg 
a jondphorei fejedelem, Takth Tingh Mahurajah, 
52 éves korában, miután 28 évig és hat hóig fé- 
nyesen uralkodott volna. Febr. 14-én kora reggel 
drága aranynyal áttört ruhákba öltözteték a halot- 
tat, s 100,000 tallér értékű drága kövekkel ékiték. 
Ülő helyzetben egy gyalog hordszékben vivék el 

őt a fővárosból 6 mfdnyi távolra fekvő családi ha- 
lott elégető helyre, rendes lovas kisérete s hangász- 
kar kiséretében. A menet élén két elefánt lépdelt, 
melyek 85,000 tallér értékű arany s ezüst pénz- 
zel voltak terhelve. E pénzeket minden száz száz 

lépésre marokkal szórták a nép közé s borzasztó 
volt látni, mint verekednek össze egy nehány ezüst 
pénz fölött. A kitüzött helyen a hullát tisztelettel- 
jesen, selyemszővetekbe burkolták, minden éksze- 
reivel egyetemben a máglyára helyezték s roppant 
orditozások közt elégették. A hamvakat pár napig 
hülni hagyák s aztán szintoly pompával haza, onnan 

pedig – az illő ajándokokkal - a különböző 
szent helyekhez kisérék. A rajah nejei közül töb- 

ben szintén megakarák magukat a régi szokás 

szerint égettetni, de az angol konsul erélyes fellé- 
pése, ugy szintén az uj fejedelem felvilágosodott 
volta ebbenőket megakadalyozá. 

– Egy nagyszerü irodalmi válla- 

lat progjammja jött Lipcséből Brokhaustól, mely- 
nek czélja a világirodalom tudományos eredmé- 

nyeit, tekintet nélkül az egyes nemzetekre, minde- 
nütt kőözös birtokká tenni E vállalat ,nemzetközi 
tudományos könyvtár czim alatt természettudo- 
mányi és társadalmi müveket hozna egyszerre né- 
met, angol és franczia kiadásban és eddig négy 
nagynevü kiadót talált, Lipcsében Brockhaus, Lon- 
donban King et C., Párisban Germer Bailliere, 
New-Yorkban Appleton et Co. Az eszme angol 

tudósoktól eredt, de ezek már több német, franczia 
ésjamerikai tudóst is megnyertek a közremükö- 
désre. Egy kötet 15–25 ivet foglal el s ára 1- 
11, tallér leend. Az első mű Tyndall Vizről irott 
műve. Az előttünk levő prospectusban még Bern- 

stein, Huxley, Ouatrefrages, Cuételet, Herbert, 
Spenczer, Stenthal, Virchow, Wurz s más nagy 
nevekkel találkozunk. Ohajtanók, ha e vállalat ma- 
gyar nyelven kiadásának jogát is megszerezné egyik 
kiadónk avagy az akademia. 

—– Csilagászati óra a bécsi világ- 
kiállításon. Kövér Gábor rétháti birtokos egy 

saját találmányu csillagászati órát küldött a bécsi- 
világkiáltit ásra, 

— Érdekes példája a franczia hiuság- 
nak. Két idegen a Vendome-téren a íranczia di- 
csőség ledöntött oszlopát szemléli, mire az egyik 

megjegyzi: — Vajjon hova pillantanak mostanában 
ezek a hiu francziák, hogy büszkélkedhesessek ? 

A gtükörbe, uram, viszonozza egy elha- 

ladó hölgy, s akkor is felég okuk lesz büszkél 
kedhetni. - 
- Qiurino Bigi tanulmányt adott ki Correg- 

giorul, több aj adat közt azt is bebizonyitva, hogy 
Corregio nem volt tanitványa sem Rafaelnek sem 
Michel Angelónak. 

—– Pompás ozsonyát tartott a párisi 
járgin des plantes him és nöstén oroszlánya: a 12 

órakor kölyközöttikölyköt már d. u. felfalták. Még a 
nemes oroszlány is mennyire elfajul a fogságban. 

— Izabella exkirályné financziái nem 
állhatnak a legjobb lábon; közelebb eladá Párisban 

az elyséei mezőkön levő palotáját két millióért 
Alberti bankárnak, s Passyban falusi lakot bérelt 
magának. 

— Sajátságos album. Garmier Pages, a 
franczia parlament hires tagjának 1863-ban érde- 
kes kalandja volt. Egy estve, midőn nála ép elfo- 
gadási nap volt, a szomszéd szállodába egy angol 
érkezett leányával. Az angol látja a hires szónok- 
hoz tóduló tömeget, s kérdi, kihez megy az. Gar- 
nier-Pages estélyére, volt a válasz. — „Pompás, 
oda én is elmegyek.4 És valóban karon fogja vonzó 
szépségű szőke leánykaját s kezében az utibőrönd- 
del, belép Garnier-Pages termeibe. - Minden ha- 
bozás nélkül helyet foglalnak az első asztalnál; 
a szép szőke Anny neki áll a csemegéknek, a pa- 
pa a vendégeket lorgne,irozza s jegyzeteket ké- 

szit. Végre a társaság eloszlik, csak ango- 
lunk marad ott leányával, társalgást kezdvén 

a háziurral. „Örülöők, hogy láthatom. Mi- 
dőn mult évben Angliában volt, követtem Man- 

chesterből Glasgowba, Glaskowból Dublinba, Dub- 
linból Edinburgbba, Edinburghból ..4 „De miok- 
ból, uram?2 ,„Hogy megkérjem, csókolná meg 
Anny leányomat. Oh, őt már megcsokolta lord Russel 
és Disraeli, Sir Napier és Sir Cobdan, Kossuth és 
Garibaldi, Cavour és Changarnier, Bedezu tábor- 
nok és Ledru-Rollin, Beust, stb. stb. Anny, kér- 
lek nyujtsd homlokodat Garnier-Pages urnak.* 

Gondolhatjuk, mily zavarba jött az öreg demokrata, 

midőn látta, hogy változtatja át a hóbortos angol 
leánya homlokát albummá, hova ajkakkal ir be az 
ember emlékverset. Mit volt mit tenni, Garnier- 

Pages is beirta magát az emlékkönyvbe, tiszteletére 
legyen mondva, kissé elpirulva. — Ezalatt John 
Bull ur ünnepélyesen elővonta tárczáját és gondo- 
san bejegyzé: ma május 24-én 1863-ik évben 
Garnier-Pages csókolta meg Annyt. Erre karját 
nyujtá leányának s kimért köszöntéssel ott hagyá a 

sajátságos élvezetben elmerült házigazdát. 

Képcsarnok. 
Guiccioli grófné. 

Lord Byron nagyhirű kedvese, Guiccioli(má- 
sodik férje után marduise de Boissy) pár nap előtt 
hunyt el Londonban. Ez a távirda rövid jelentése, 
melyhez bővebb magyarázatot irnunk talán nem 
lesz fölösleges. 

Byron nevével kapcsolatban nincs érdekesebb 
név, mint Guiccioli grófnőé. Senkisem gyakorolt e 
sajátságos lángészre mélyebb, átalakitóbb hatást, 
mint e rajongó, költői lelkű nő, ki századunk legki- 
válóbb nőalakjai közt foglal helyet. A ki tudja, mily 

előzmények után, mily állapotban vándorolt lord 
Byron Velenczébe s hogy csaknem az erkölcsi sü- 
lyedés meredélyén állott már, mikor e nővel megis- 
merkedett, az nem fogja tagadhatni, hogy ha Byron 
ezután még nem veszet el az emberiségre nézve, 
sőt halhatatlan műveket irt, abban Guiccioli grófné- 
nak nagyrésze van. Ő volt az, a ki Byront a cinis- 

mus legalsó fokáról ismét az eszmény magaslatára 

emelte s megadta neki azt, a mit elvesztett az em- 
berekkel folytatott vad küzdelemben: a hitet. Ha 
Byron nem találkozik Guiccioli grófnővel, ki mint 
védangyal állott mellette, kétségkivül nem megy 

Görögországba s nem végzi be életét a szabadság 
vértanuja gyanánt, magasztos halálával nem felejteti 
el élete árnyoldalát. 

Guiccioli grófaé (marquise de Boissy) egy ra- 
vennai nemes, gróf Gamba leánya volt. Tizenhat 

éves korában kolostorba készült. 
Ekkor látta meg a fiatal, ragyogó szépségü 

leányt Guiccioli gróf, egy hatvan éves agglegény s 
nemsokára nőül is vette. Teréz csak kényszerüség- 
ből ment Guiccioli grófhoz. Családja sokkal szegé- 
nyebb volt, semhogy fényesebb jövőt biztosithatott 
volna neki: a kolostor rideg magányától pedig 

visszadőbbent lángoló fiatal szive, mely a 60 éves 
férj oldalán rokonérzelem után esengett. Házas- 
sága szerencsétlenül végződött s nem is végződ- 
hetett máskép. A tél és a tavasz sohasem fognak 

összeférni. Rajongását még növelte a ki nem 
elégitett vágy, a rokonérzésben ölelkező lélek so- 

várgása ; mikor Lord Ugronnal Albrizi grófnőnél 
először találkozott, azonnal érezte, hogy a költő 
szerelmében fogja föltalálni üdvét s minden habo- 
zás nélkül karjaiba vetette magát. ; 

Lord Byronnal 1819-ben ismerkedett meg 

ekkor kezdődött ama viszony, mely Byron s az ő- 
életében oly fontos epizódot képez. 

Guiccioli grófné Upár év előtti iközrebocsátot: 
emlékirataiban) igy irja le ismertségük kezdetétt 
81819-ben, april közepe táján, ismerkedtem meg 
Hdord Bironnal. A találkozás Velenczében történt s 
Benzóni grófné mutatta be. Különös játék Egyi- 
künk sem akarta, hogy egymásnak bemutassanak s 
tisztán a kötelező udvariasságnak engedtünk. Én 

rendkivül unatkozva, kedvetlenül mentem Benzóni 
ha Guiccioli gróf nem ösztönöz, grófné estélyére; 

valószinüleg otthon maradok. Lord Biron, ki vona- 

kodott az uj ismeretségektől, miután —saját szavai 
szerint - „nyugodtan alyó szenvedályét nem akar- 
ja ujabb baloknak kitenni., szintén csak a grófné 
nagy kérésére engedte meg, hogy nekem bemutas- 
sák. Nemes szép arcza, édes zenéjü hangja, elbájo- 
ló modora mély benyomást tettek rám. 

Azonnal éreztem, hogy oly férfiuval állok 
szemközt, ki magassan főölötte áll a tömegnek. Ha- 
sonló lényt azelőtt nem láttam. Ez estély után, mig 
Velenczében időztem, mindennap találkoztunk egy- 
mással. 

Lord Byron nem kevesebb rajongással csat- 
lakozott a bájos és szellemdus nőhöz. Guiccioli gr. 

eléintén hallgatva türte a költő látogatásait,de csak 
hamar nemes haragra lobbant s tömérdek akadályt 

görditetl a két szerelmes eléje. Az akadályok csak 
fokozták a nő szenvedélyét s Byron sem volt az az 
ember, ki letudott volna mondani. Sok apró bot- 

rány után férj és nő közt megtörtént az elvállás. A 
közvélemény Teréz mellett volt, Guiccioli gróf ko- 
mikus dühét, oktalan eljárását átalános gunykaczaj 
kisérte. Szegény gróf annyira ment, hogy mikor a 

pápai bréve 1820-ban szentesitette a válást, csak 
nagy nehezen adta ki a grófné ruháit. 

Teréz, csekély évi jövedelemmel, visszatért 
apjához, Ravennába. Lord Byron utánna sietett, s 
most már akadály nélkül egyesült vele. – Byron 
mélyen szerette Terézt. Sötétedő lelke uj glóriát 

kapott e nő szerelmétől. E nőben találta fől mind- 

azt, a mit a nagyvilágban hásztalanul keresett, 

mentő angyalát, védszellemét imádta benne s átka- 
rolta hő ézelemmel, hogy csak a sirnál bocsássa ki. 
Byron most igazán szeretett, hiuság, alrogtattó nél- 
kül. Utolsó szerelme, meglehet első sz elme volt. 

Teréz szerelme, társasága egészen átalakitot- 

ták lord Byront. Három évig éltek együtt s Byron 
ezalatt sok jeles munkát irt. Guiccioli grófnő oldala 

mellett irta ,„MarinoFalieroté, a ,Két Foscarit4, 
„Szardanapalt s több páratlan szép költeményét. 
Géniusza uj szárnyalást vett, s a régi Byron ujra 

megszólalt. Szinművei ugyan nem a szinpad kőve- 
telményei szerint vannak irva, de a bennük for- 

rongó hatalmas szellem által nagy és tanulságos 
olvasmányá válnak. 

Mint fenntebb megjegyeztük, ő volt az, ki 
Byront föllelkesiítette a népek szabadsága iránt, ki 
a lemondó költőt hevülni késztette Görögország- 
ért. S ez nem is lehetett máskép. Oly ember le- 
ánya volt, ki egész életében az olasz függetlenség 
zászlója alatt küzdőtt. Guiccioli grófné, mint Bau- 
chamont megjegyzi, nem érte be azzal, hogy By- 
Ton lángeszét erjedésbe hozza, nem; azt meg is 
akarta tisztitani, meg is akarta nemesiteni. 

Lord Byron 1824-ben Missolounghliban kile- 
helte nagy lelkét, s Guiccioli grófné több éven át 
csak a missoloungbilii halottat gyászolta, csak az ő 
emlékébe merült. Utóbb nőül ment Boissy mar- 

duishoz, s belépett a franczia sociétébe. London- 
ban és Párisban az ő szalonjai voltak a legkereset- 

tebbek. Tudósok, irók, művészek, költők, főurak 
tolongtak körülőtte, s Párisban adott estélyeihez 

nem volt fogható. Lord Byron szerelme bizonyos 

nimbuszszal vette körül a marduisnőt, ki mint 
Guiccioli grófné osztozik Byron halhatatlanságában. 

Még akkor a Byron kultusz erős hullámokat vetett, 
kivált Francziaországban, hol valóságos mániává 

kezdett fajulni. 

Bauchmont szerint, ki Boissy marduiset sze- 
mélyesen ismerte, Guiccioli grófné rendkivül sze- 
rette a társaságot, s daczára élemedett korának, 
egész a franczia-porosz háboruig majd minden nap 
megjelent valamely párisi salonban. - Mint min- 
den olasz, szenvedélyesen szerette a zenét; meg- 
esett, hogy társalgás közben egyszer- -másszor igy 
kiáltott föl: „játszanak valami szép dallamot, mely 

a szivemhez szól ! * 

Guiccioli grófné, állitólag, sok érdekes leve- 
lezést, irományt hagyott hátra; ezek egy része a 
Byronnal folytatott viszonyra vonatkozik. Ha csak- 
ugyan léteznek ily fontos irományok, remélyük, 
hogy kiadójuk nem sokáig fog várakoztatni magá- 
ra. Guiccioli grófnéval Byron utolsó hive, 
költözött el. Dr. Lushington, ki egyedül tudta, mi 
okból vált el lady Byron lángeszű férjétől, pár hét 

előtt halt meg. Lord Brougton, Hobhouse, Moore, 
Leigh Hunt, 
szakot alkotó költőről, ki még most sincs a West- 
minister „poets-corner""-ében, már régen porla- 
doznak. (A P. N. örán 

Nemzeti szinház 

Szerdán, apr. 9-én a világtárlatra fölmenő 
kolozsvári iparosok segélyezésére és a kolozsvári 

n. szinház nyug-dijalap tőkéjének gyarapitására 

8-ik bérlet szünetben „Leár király a nagy britt 
lssseni költőnek alakitás és fántásia tekintetében 

alisabb szinművei egyike adatott. 

rainak utolsó föllépte alkalmából a közönsé 

kortársa 

kik annyit tudtak beszélni e kor- 

sek valának.: shakespeare szinmüvei en 
eretjességk és dersn kedvéért ford 

élvezete. 

Az előadás arról tanuskodott, hogy 
remek szinművekben,ha ritkán fordulnak is el 

müvészeink mindannyiszor komoly tanul 
igyekezettel lépnek föl. Kovács G.-nak 
király nehéz és nagy szerepében voltak sik 
momentumai, midőn zajosan meg is tapsol 

de midőn Kentet a kalodában találja a felboszankod 

haloványan szinezte s Regaunal szemben a 
hanyászkodott m inkább öpole mint 

ele gróf), Krasznai nke, Mátrai( 
munnd), Halmi (a bolond) jelentékeny szerepei. 
ket sikerrel személyesitették. EFo dorné CRegan) 
Török Károly (Cornwal), Dezső CAl 
szintén megfeleltek kisebb szerepköreiknek, M á 

szünni nem akaró tapsviharral és egy szép kos 
ruval nyilvánitotta elismerését és bucsuddvözletét 

Kolozsvári piacz. Egy pár szép ökö 
420 ft. Egy pár közepes ökör 320 ft. Egy pá 
szép tehén 220 ft. Egy pár közepes tehén 190 

Marhahus fontja 23 kr. Borjuhus fontja 18 

Egy pár szép disznó 220 ft. Egy p. közepes 16 

ft. Egy pár süldőmalacz 60 ft. Disznóhus fo 

26 kr. Szalonna, nyers mázsája 35 ft. Szalo na 

száraz mázs. 48 ft. Szalonna füstölt fontja 48 kr 

Fagygyu mázsája 24 ft. Zsir köz. kupája 1 f 

Zsir, hájzsir kup. 1 ít 10 kr. Ludzsir kup. 1 f 

kr. Szélla szekete B ft. szekere 

Biasini gyorsutazási menetren 
1873 márczius 10-től.. 

A magyar keleti vasut menetrendjét mároz 
10-én megváltoztatván, következendő menetr 
del indulnak 

Kolozsvár és Felvinez között: 

Kolozsvárról Tordára és Felvinczre indu 
ponként háromszor, reggeli 8, délután 4 és e 
véli 7 órakor, a délutáni 4 órai menet eze 

Segesvárt, Károlyfehérvárt és Aradot ké 
várakozás nélkül, az estvéli 7 órakor induló 
kocsi a Marosvásárhelyre induló 

kozik várakozás nélküb 

felől jövő utasokkal, és retglt 5 és 
Nagyszeben, Segesvár, Károlyfehér A 

felől jövő utasokkal, ezen 5 és 6 órai ind 
mindég két gyorskocsi fog Felvincze 

hogy bármennyi utas jönne is 
tovább szállitásra bizonyosan 

Kolozsvárról Szamosujvár 
peta kétszet regrolt 8 délután 3 

hátulsó Coupe 2 ft 70 kr, imp i 
suly 4 kr. A közbeeső kissebb 
ezárjával mértföldenkén á 

jegyzéssel, hogy 



TA 3-3 

Folyó - év april hó 21-ik napján délelőtt 10 órakora ko- 

nérnőki hivatal irodsában, asevieltéságu m. kir. földmivelés-, ipar- 

a722 frt O5 kr. 

2055frt 27 kr. 

220 frt - kr. 

917 frt 17 kr. 

9.1 frt 44 kr. 

37 frt 44 kr. 

Összesen 8893 mt. 37 kr. 
2) Ugyanezen tanintézet részére ujonnan épitendő két szekérszinről a 

ilapitott költségösszeg teszen : 
ives és föld munkára anyaggal együtt a két szekérszinre össz. 

ácsmunkákra anyaggal együtt a két szekérszinre összesen . 

ülönleges földmunkákra összesen 

alos és egyéb munkáka 

s és a lakatos munkákra 

é munkákra 
uveges munkákra 

. . 

404 frt 32 kr. 

1861 frt 42 kr. 

55 frt 45 kr. 

összesen 2321 frt 15 kr. 

Ugyanezen tanintézet részére ujonnan épitendő lábas pajtáról a meg- 

Hlapitott költségösszeg teszen : 
öld- és kömivesmunkákra anyaggal együtt 

z áosmunkákra anyaggal együtt 1019 frt 77 kr. 

összesen 1162 írt 77 kr. 

Ezen három pont alatt elősorolt összes épitkezések anyaggal együtt 

ösz ek 12, 377 frt 19 kr. 

Ezen épitkezések együttesen képezik az árlejtés tárgyát. 

143 frt-kr. 

16 

ánatpénzzel ellátva — mely annak idején vállalkozó által a vállalati összeg 10 %0-ra 
esz kiegészítendő — a kolozsvári m. kir. mérnöki hivatal irodájában személyesen meg 

elenvén, ajánlatnkat tegyék meg. 

Az 50 kros bélyeggel ellátott zárt irásbeli ajálatok az árlejtési bioztt- 

a szóbeli árlejtés mekezdése előtt benyujtandók, ellenesetben vissautasit- 

Az irásbeli ajánlatban köteles ajánlkozó vezeték- és keresztnevét, lakasát 

kezását, továbbá az ajánlati összeget számokkal és betükkel megirni, valamint 

vilatkozatot is, hogy ezen árlejtés alapául szolgáló feltételeket ismeri és azok- 

nak agát minden kifogás nélkül alája veti. Az árlejtési hirdetés száma felemlitése 

mellett az árleitési bizottmányhoz czimzendő ajánlat mellé, vagy valamely m. k. adó- 

1 valal pénztárnál letett és az ajánlati összeghez mért bánatpénzről szóló nyugta vagy 

aga a bánatpénz készpénzben vagy állampapirban, ez utóbbi a napi börzei ár sze- 

nt számitva melléklendő, 
Az épitésre és árseltésre vonatkozó irományok, tervek és feltételek a ko- 

zsvári m. kir. mérnöki hivatal irodájában a hivatalos délelőtti órák alatt megtekint- 
hetők. 

Kolozsvártt, 1873. év april hó 2-án. 

A m. k mérnöki hivataltól. 
CUtánnyomat nem díijaztatik) 
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Minden családban nélkülözhetlen! =ex 
G eg Legujabb a divat- és hölgy-irodalom 

UlTela. 
terén: 

Rendesen minden 14 nap egy szám (vagy éven- 

ént 6 zám), mindegyik közel 2 nyomtatott iv. Évenként több, mint 2000 kép, 
zabászminta, 400 himzőminta, divatképek, továbbá szépirodalmi melléklet 

novellák, regék, életirások stb. Austria és Németország leghiresebb iróitól.) Zene és 

kdarabok, talányok sat. 
ivatunk, a legjobb forrásokból meritve, mindig izlést, egyszerüűséget és elegan- 

t párositand, s nem csak a nagyvilágra, hanem a családra is tekintettel leszünk, 
y mindenki képes lehessen könyen érthető leirások után, a különben annyira költ- 

ruházat, valamint az összes női toilette, fehérnémü sat. elkészitését megtanulni s 

rlatilag űzni. 

ország legjelesebb xylographiai intézeteiben készülnek a maguk nemében egyet- 

vatképeket pedig Paris, Büssel és Lyon leghiresebb műintézetei szállitják. 

Ára postán küldve, minden melléklettel negyed-évre csak 1 fl. o. ért. 
szerkesztőség továbbá a t. cz. előfizetőknek egy pompás szinnyomatu képet 

, , mely : a legelső német műintézetben készült, s a műkereskedésben 6 fl.—4 

kél, s ezt egész éves előfizetőknek, kik mind a négy évnegyedre (4 fi. val) 

t kittershaus Emil szellemdús költő ezt irta : 

„Örökké nálad" 

(festette Kühn Gusztáv Stuttgártban.) 

O ewig die Gedanken schweben 
Zu dier, mein Lieb, durch Wald und Au'n, 
An deiner Seite will ich leben 
mn deine Augen will ieh schau'n ! 
Um Deine Libe will ich werben, 
Bis meines Lebens Hauch zerrint ; 

In Deinen Armen vwill ich sterben, 

An Deiner Brust, geliebtes Kind! 

őnzetést mindig elfogad 

a „Gizela" szerkesztősége 

riese Ferencz Henrik) Bécsben. 

Felhivatnak vállalkozni kivánók, hogy ezen árlejtési tárgyaláson, 5 %, 

fametszvények, melyek a legcsekélyebb részleteket is jelzik, Austria és Né- 

Teutseh J. B. 
első 

Segesvártt alapitott 
rövidáru-tár, 
egybekötve 

disz-, porczellán-, tű- 
kör-, finom üveg-, Tho- 

.ssm Teutsch J.B. füszer-,-anyag-, festék-, 
bőr-, fonal-, mag-, 

1 Segegvártt. 

Raktára 
papir-üzlet. 

féle amerikai varró- 
gépek, valamint szabók, net-, butor- 
czipészek és szijgyár- és 
tóknak való eredeti kézmü-árukkal. 
Howe-gépek Nagy 

raktára. lámpa-választék. 

a cs. kir. kiv. szabadalm. 

önmüködő gőz-mosó-katl anoknak 
Bode Miksa és társától, főbizományos Európában. 

m Az önmüködő gőz-mosó-katlan minden szövetet megtisztit, legyen 
az bár a legvastagabb gyapjupokrócz, vagy a legfinomabb csipke, minden surlás nél- 
kül, munka, vegyszerek használata nélkül, csupán szappan és viz használásával. 

Szab. laskavágó gépek, husvágó gépek. 
Cs. kir. szab. athmospharikus vaj-gép. Kezesség mellett! édes tejből 

vaj I5 percz alatt, minden évszakban. 
E vajgép legbecsülendőbb előnye, hogy a tej — az ugynevezett vajiró - töké 

letes édesnek marad. 

Golyó kávé-égető. 

Kávégépek, kávéörlők, czukorvágók. 

Árjegyzékek ingyen! Használati utasitások ingyen! A varrógépek el- 

szállitása dijtalan. 

at Megrendelések utánvét mellett pontosan eszközöltetnek. 

Teumtsch J. B. Segesvártt. 
T7 2- 

Kis rószletzotógsre 
évnegyedenként vagy havonként 

árulunk egyes sorsjegyekre szóló részletjegyeket, tetszés szerint egybeállitott cso- 
portokban s a legjutányosabb feltételelek mellett. 

Mindjárt az első részlet-fizetés téljesitése után s a részletek 
törlesztése közben egyes-egyedül vala mennyi sorsjegy nyerő 

számaira játszik a vásárló! 

A közelebbi huzásokra 
különösen ajánljuk : 

az 1864-ki sorsjegyeket 
huzás ápril 15-én, főnyeremény 220,000 frt, 

a braunschweigi 20 talléros sorsjegyeket 
huzás május 1-én, főnyeremény 20,000 tallér, 

a magyar elsőbbségi sorsjegyeket 
huzás máj. 15-én, főnyeremény 150,000 frt. 

a 30,-kos török sorsjegyeket egyenkint 400 frtjával. 
Huzás junius 1-én, főnyeremény 300-000 frank. 

KAz osztrák ipar-bank Részletfizetési osztálya 
azelőtt 

Firrst Ede 
780 1-4 Bécs, Szt.-Istvántér. 

770 5-6 

Husvéti piros czukortojások 
nagy mennyiségben és kitünő választásban kaphtatók, 
Tauffer János piaczsori, és Tauffer Adolf 
belmonostorurczai ezukrászataiban, úgy szintén finom, 

naponta frissen sült 

pozsonyi mákos és diós kitlik, 
kalácsok és kuglofok. 

Helybeli ugy vidéki mesrendelések gyorsan, pontosan 

eszközöltetnek. — 
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Felhivás. 
Alsófehérvármegye törvényszékének 1867 
márczius 80-án 156 urb. sz. alatti rendel- 
vényével az ecselői, gergelyfái, ká- 
kovai, kápolnai, laazi, limbai, 
szekási, szecséli, és szescsori. 

nemes birtokosok részére a közhelyek 
és közerdők szabályozására be- 
adandó perek kiállitások és folytatásokra 
hivatalos képviselőül kineveztetvén, a mi- 
dőn pereim következtében a munkálatob 
oda juttotak, hogy a felméretés és egyém 
költségek fedezése, meg részesedés aranya 
megállitása, a legközelebbi teendő, felkérem 
a nevezett községbeli nemes birtokos urakat, 
jelen april hó 27-én délelőttre nagy- 
enyedi szállásoman, minden a nevezett köz- 
ségben találtató birtokukat tárgyazó ok- 
mányukat magokkal hozván, személyesen 
vagy szabályszerüleg megbizottuk által egy- 

ütti értekezletre, annyival inkább megjelen- 
ni sziveskedeni, mivel a további teendők, 
határozott utasitás és költség fedezés nél- 
kül, folytathatók nem lehetnének. - Nagy- 
Enyeden 1873. Apirilis 5-én 

Pávai Vajna Elek s. k. ügyvéd. 
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Hirdetmény. 
Közhirré tétetik, hogy az országos Ká- 

rolina kórház ujjá épitésére vásárolt kertek, 
u. m. az alsó-szénutcza, vagyis muzeum- 
utcza szögletét képező, azelőtti Barátok 
kertje és a Muzeum szomszédságában 

levő volt Heczeg-féle kert a folyó évre ha- 
szonbérbe adandók,és hogy a bérbeadás 
irásbeli ajánlat folytán többet igérőnek a 
kórház-igazgatósági irodában folyó hó 17- 
én reggeli 10 órakor fog megtörténni. 

Felhivatnak tehát mindazok, kik ezen 
kertek valamelyikét bérbe venni szándé- 
koznak, hogy a bérbeadás feltételeit az irt 
irodában tekintsék meg, és az ezen felté- 
telekre alapitott ajánlataikat folyó hó 17- 
én reggeli 9 óráig a kórházigazgatósághoz 
adják be. 

Kolozsvártt, 1873. aprilis 7-ik napján. 

Az országos Károlinakorház 

igasga tóságától. 

Dr. Bakonyi Józeef s, k. 

igazgató. 
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Eladó birtok. 
A kolozsvári határon a 

Házsongárd felett 10 hold 
szántó-, kaszáló birtok egy 
tagba a szükséges pajta, szin, 
lakó házzal és itató kuttal 
tanyai használatra ellátva 
eladó. 

Értekezhetniügyvéd Fe- 
remezi Miklóssalko- 
lozsvártt, Bel-Szénutcza. 

Nyomatott Gamán János örököseinél Tolozzvar 


